

Utolsó évfolyam	
penz	áru
103.	103.50
102.	102.25
94.50	95.
94.50	95.
103.	103.50
95.50	96.
182.50	183.50
40.50	41.
16.	17.
40.75	41.50
5.56	5.57
9.31	9.32
9.31	9.32
57.35	57.35
57.30	57.35
96.90	97.10
46.60	46.65
46.40	46.45
117.30	117.40
117.50	
361.	
164.	
368.	
116.	

# DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Hirdetési díj:**

Négy hasábos petsorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű, mint azintán több  
izbeli hirdetések, alkuszert a  
legolcsóbb árért.  
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön  
30 kr.  
„Nyilt-tér“en megjelenő közlemény  
minden petit sora 15 kr.  
N év- vagy bérmentetlennel beküldött  
kziratok nem vétetnek tekintetbe. —  
Ugyezintán kéziratok nem adataak  
vissza.

**Előfizetési árak:**

Helyben és postán küldve:  
Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.  
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „  
Előfizetési pénz s minden közlemény:  
főpíaca, VECSÉY-ház, földszint a szer-  
kesztőségbe bérmentre küldendők.  
Előfizethetni helyben:  
TELEGGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY  
KAROLY könyvkereskedésben és a  
szerkesztőségben. Egyébütt a postahiv-  
talok útján.

**A miniszterek.**

Debreczen, jan. 28.

\* Barmely oldalról tekintsük is alkotmányunkat, melyet 1867 teremtett számunkra, és melyre az alkotók büszkén kiáltottak: „mindent megnyertünk“, örömet benne nem találunk. Oly pénzügyi megterhelést hozott hazánkra, mely már-már elviselhetetlen és melyet ma már maga a kormánypárt is ép úgy elismer, mint az ellenzék, és mely pártkülönség nélkül remegésben tart minden honfit.

Am sokkal nagyobb az erkölcsi veszteség, melynek romboló hatása mind érezhetőbb, mind közelebb juttat a végső katasztrófához. Alkotmányunknak nem hiányai, de semmissége tünik elő egyre világosabban. Nincs eset, hol a nemzetgyűlés lelkiismerete szerint és nem kényszerhelyzetből kifolyólag határozhatna.

Nincs eset, hol ne idegen érdékek szabná meg az irányt eljárásában. Es e szomorú állapotot nem nyers erőszak, nem idegen zsarnok önkénye, de saját fiaink, született, de elkorcsosult magyarok alkották s tartják fenn, oly vakmerőséggel oly gonoszszággal bánuva a nemzet legszentebb érzelmeivel, melynek gyakorlásától visszariadna a legdurvább zsarnok is, ha a lovagiasságnak legcsekélyebb szikrája él benne.

Született magyar, a miniszterelnök ismételve csapja arczul magas polczáról a magyart. Legnemesebb harcát, mit a jog és igazság érdekében küzdött, s mely nélkül a geszti szájhős nem tilne ott, a hol ül, ismételve polgárháborúnak, ismételve lázadásnak nevezé.

Es a nemzet pirulva bár, de mint korbács által riasztott eb meghunyászkodva tür.

Ertjük, ha a hatalom akkori tényezői gyalázatos árulásukat szé-

gyelve, takargatni igyekezve a világl előtt, ily nyilt hazugságot is megengednek magoknak. De hogy ezt Tisza Kálmán, a híres ellenzéki vezér ismételve megtehesse, azt képzelnem tudtuk, s ma, midőn a meztelen tény ridegen áll előttünk: alig merjük hinni.

De megtörtént, és ezzel Tisza minden józan gondolkozásu hazafi előtt bebizonyítá azt, hogy véggé szakított a nemzettel és nem több, nem kevesebb a bécsi kamarilla szolgájánál.

Szomorú jele az időnek, fájdalom tanulsága a helyzetnek, hogy e tény daczára ma is ez ember foglalja el a legmagasabb polczot.

Hová jut államunk ily kormányzat mellett? Hiszen ha az állam legelső embere idegen érdekért ily tény elkövetésére képes, lehet-e várnai alant élő emberektől erkölcsi tisztaságot!

Az események kapcsolata sokszor szembeszökő. Midőn a folyvást szabadságért küzdő magyar nyakán lerázhatlan teherként ül egy ember, kinek otléte egyjelentőségű a nemzet gyalázatával: akkor az annyiszor rabságban sinlődő Franciaország legjobb fia csekély jelentőségű dologért elhagyja a hatalom polczát és visszavonul tért engedve a nemzet szabad akaratának. Miniszter volt Gabetta is, mint Tisza Kálmán, de a különbség köztük óriási. Mig az a politikai becsületnek örökké mintaképe marad, addig ez az utókor előtt, mint a gyávaság és árulás képviselője fog állani elriasztó példa gyanánt.

— Dunajevszki osztrák pénzügyminiszter állását Bécsből érkezett hírek tarthatatlannak mondják. A képviselőház tegnapi ülésén hirt terjedt, hogy Dunajevszki benyújtá lemondását.

— Dublinból több angol hirlap azt jelenti, hogy a kormány kémek segélye-

vel hirt kapott egy messze elágazó veszélyes összeesküvésről, melynek tagjai különösen a clarki, limericki és corki grófságokban fejtenek ki tevékenységet. Ez megmagyarázza az Irországból elhelyezett csapatoknak nemrég történt megszáporítását.

— A tőzsdeválság még mindig tart. A közeli liquidáció fogja eldönteni a párisi tőzsde jövő magatartását. Még mindig nagyon félnek tőle, hogy a kulissza tizetek lebonyolítása roppant bajt fog okozni. E baj elhárítására még semmi sem történt. A határidőre való tizet egyáltalán megszünt. Az a néhány kötés, mely létrejön, mind készpénzfizetésre történik. Igen sok függ a londoni liquidáció lefolyásától is.

— Politikai rövid hírek. — Minisztereiink Bécsbe utaztak a delegáció ülésének tartására. — A delegáció első ülése ma este lesz. — Molnár István nevezetett ki Zemplén megye főispánjává. — A porta és Anglia közt 3 nap óta élénk sürgöny váltás folyik. Ki tudná, mi késül? — Orosz lapok nagyon sajnálkoznak a felett, hogy az osztrák-magyar sajtó Irországot gyanusítja a lázadásban való részvétel. Ismerjük a szép maszket!

**Gabetta bukása.**

Gabetta megbukott. A lajstrommal való szavazásnál veséset szenvedett, s azonnal beadta lemondását.

A revisió-javaslat tárgyalására kihtidött bizottság jelentésénél a francia képviselőház elfogadta ugyan a partialis revisiót, de a lajstromszavazás elvét nem helyeselte.

A kamara, még mielőtt a bizottság javaslata fölött szavazott, visszautasítá 305 szavazattal 117 ellenében a névsoros szavazás behozására vonatkozó kormány előterjesztést.

Gabetta a következő levelet intézte Gréyhez, a köztársaság elnökéhez: Elnök ur! Van szerencsem ezennel a magam és tisztársaim nevében a kabinet leköszönését átnyújtani, melynek elnökségi tiszttségével ön engem megbízott. Gabetta személyesen vitte a levelet az Első palotába.

Az a hír, hogy Gréy Say Leot magához hívta, jó hatást keltett. — A „Republique Française“ kiemeli a kamara által a két szavazás köztöt tanusított ellenmondást, és azt mondja, hogy a kamara, a midőn a miniszteriumot feláldozta, egyuttal feláldozta az alkotmányreviziót és tán az ország által kért törvényhozási reformokat is.

**Országgyűlési levél.**

A költségvetés.

Megkezdtek a költségvetés részletes tárgyalását.

Csanády Sándor indítványozza, hogy az udvartartási költségből egy millió törltessék.

Mukics Ernő nem fogadja el ez indítványt.

Helty Ignác elfogadná a költségvetést, ha a király Budapestén is laknék.

Ez alkalommal felemliti a Hentzi szobor ügyét. Midőn e kérdés a pénzügyi bizottságban felvetetett, a miniszterelnök polgárháborúnak nevezte a szabadságharcot. Ezt szóló visszautasítja. Voit ugyan 1848/49-ben polgárháboru is, de a az rövid idő alatt elnyomatott; a harc azonban a nemzet szabadságharcza volt és valóban még Tisza Kálmántól is bámulja, hogy ő e harcot a polgárháboru niveaujára akarja degredálni. A mi a Hentzi szobrot illeti, az a magyar nép birka-türelmének monumentuma. Más országokban ily emléket nem türnének meg egy perczig sem. A kormánynak kötelessége volna ő felségével megértetni, hogy e szobor a nemzeti önértet egyenes provokációja, Tisza K. azt mondja, hogy a szobor eltérése a fővárosban nem birkatürellem, hanem méltányosság (!)

Ugron Gábor felemliti, hogy már 1869 ben sürgette a szélsőbal a Hentzi szobor elávolítását s így nincs igaza a kormányelnöknek, hogy e kérdés 15 évig nem bolygattatott. Ők most azért kívánják e szobor eltávolítását, mert ott van a királyi palota, ott van a honvédfőparancsnokság épülete, ott van a honvédelmi miniszterium palotája s ott várólta meg az ország a miniszterelnökség palotáját. Oda az a szobor nem illik, ott azt a szobrot megtürni nem lehet. Mit tett Hentzi? Lüvetta a védejei Pestet, s fel akarta röpíteni minden szükség nélkül a lánchidat. (Ugy van! a szélsőbalról.) Bezzeg Bécsben nem mernének Windschgrätznek szobrot emelni, mert a bécsi nép azt szétzúzná. A mi a civillistát illeti, jogunk van kö-

**A „DEBRECZEN“ TÁRCSÁJA.**

**Minek is van a szív?**

— Novella. —

Dr. Pápay Imrétől.

Soká tartott a négyes. Havasi háta-rozottan remekelt e rendezéssel. Fánikának ez alatt mindig akadt beszélni valója, s a mi csodálatos folytonosan egy ugyanazon tárgyról beszélt, s a mi szinte hihetetlen, egyetlen egy tyuk, liba, sőt még egy arva kacsaeska sem volt abban a hozszu és mind végig érdekes beszédben.

A négyes befejezéséül Karcsi sebes csárdásba csapott át. Kitűnő csárdásra gyujtolt, nagyszerden húzta. Havasi is kezdett melegedni azokon a fülbomászó, talp-alá való hangokon, annyira, hogy még bokázott is. Mikor pedig a „ma van Jakab nap“ kaczagott fel a Karcsi hegedűjén: na már akkor meg nem állhatta hogy egy „csuhaj“t ne kiáltson. A többi aztán magától jött.

Szerencsés Fanni! Tulböldog leánya! Bizonyára te a legnagyobb mértékben

meg lehetsz elégedve! Ha az vala óhajta-sod, hogy teljesen kifaradj: akkor teljesen valósultjambor óhajtasod. Derék Fanni! Ha ezen dicső mulatságból nem viszesz haza egy szerény tudógyuladást, vagy legalább egy pár napig tartó oldal nyilallást: akkor örülj és remélj. Mert ha ezt a rettenetes forgatást, ezt a szörnyű táncvihart minden baj nélkül elviselendi érző lelked porhttvelye: ugy a legszebb reményeket táplálhatod az iránt, hogy egykor teljesülend legforróbb óhajtasod, s meghizol.

A tánc végeztével Havasi eltávozott a teremből. Fáradtan érzé magát, nehézek szivét. Elvonult egy félre eső asztalhoz.

Bort hozatott, s ott idogált magánosan elkeseredetten. Fájit neki a mellőzés Etelka részéről, de bántotta Eszenyi Sándor barátjának viselete is. Hiszen barátja volt, ismerte, hiszen nem régen beszélte el neki Etelka iránti szerelmét: miért foglalta tehát még is el Etelka minden tánczát, miért rabolta el az ő boldogságát? Rossz szívűségből, nyilván abból tette azt.

Azt hogy a fiatal ügyvéd is hasonló érzellemmel viseltetik Etelka iránt, azt ál-mában sem álmodta; ugyanazért barátja

udvarlásában csakis árulást, rossz lelkű árulást látott.

Forró fejét szeles tenyerébe hajtá; kigyult szivének bu viharja. Bort hozatott s ivott tovább.

Szerette Etelkát komolyan, higgadtan, megfontolva szerette. Nagyon is bártkozott már azzal a gondolattal, hogy Etelka lesz a felesége. Régi megállapodása vala ez a két családnak.

Ó ugyszólván ebben a gondolatban nőtt fel. És most . . . Oh most már le kellett mondani erről az álomról.

Azt hitte, hogy Etelka is hasonló érzellemmel viseltetik iránta, komolyan hitte, megvolt győződve erről; e hit e meggőzödés sokkal inkább összeforrott lelkével, hogysem könnyű szerrel lemondhatott volna róla. És most szét kellett oszolni ez álomnak, romba dől a hit, elpusztult a meggőzödés. Mardosó fájdalom fogta el. Fájit, hogy csalódott a kedvesben, a barátban, mind a kettő egyaránt fájit. Minek is van a szív? . . .

Ha nem szerette: miért hittegette? Hát jószívűség ez?

Ha nem szereti, mért dulta szét az ő csendes boldogságát? Hát barátság ez? Bort hozatott és ivott. Minél többet

ivott - annál elkeserültebb, annál lévtebb lön.

Szótlan komorsága, szapora poharzagatasa körébe gyujtá ismerőseit, s azok egymás után kérdezgették tőle komorsága okát.

— Mulathatnám barátim! mulatni akarok! kinek jó kedve van jöjjön ide hozzám! — válaszolt erőtötet vidámsággal.

Azoknak aztán nem is kellett több marasztás. Pár percz alatt a kis asztal vidám jó fukkal volt körültelve.

Havasi pezsgőt hozatott és mulattak. Hanem hát természeté már az a magyar embernek, hogy cigány nélkül nem tud mulatni sem.

Karcsi ügyes, éles szemű fiu vala. Most is segített a bajon. Zenekartat Ferkóra a mésodprimásra bizta, ő maga pedig egy pár kontrással meg a kis bögössel oda jött a mulatni vágyó fiatal emberek asztalához, s édes fülbomászó hangokra rázendíté azokat a magyar dalokat, melyekről azt hised, hogy hangja: hangod zokogása: könyed fel-fel sikoltó buja, sohajod.

(Folyt. köv.)

Raktárak: Debreczenben Rickl József, Zelmos, Csanak József és Varga Lajos kereskedésében. Nagy-Károly: Ujházi István, Nagyvárad: Jankó Antal. Nyiregyháza: Korányi Imre gyógyszerész.

vetelni, hogy a magyar királynak legyen állandó magyar udvartartása. (Helyeslés szélsőbalról.)

Herman Ottó hozzájárul Helfy és Ugron indoklásához. Megjegyzí, hogy az a szobor a Szent-György-téren, s hozzá a czitadella, jellemzi a nemzet és udvar közötti viszonyt. Abban a czitadellában nem parancsol a nemzet, oda Magyarország leg-hatalmasabb embere, Tisza Kálmán maga sem mehet be, ha csak Edelsheim Gyulay meg nem engedi. Abban a czitadellában meg vannak a hérerek, hogy hány fok alatt kell lóni, ha a felkelők az akadémia körül, vagy a kerepesi ut keresztezésénél vannak, s hány fok alatt kell belóni a képviselőházba.

### A lázadás.

Debreczen jan. 28.

(d.) A monarchia csaknem minden részében lázas izgalommal folytatják a hadsereg mozgósítását. Az érkezett hírekből a tartalékosoknak is teljes számban behívására lehet következtetni, a mi leginkább jellemzi a baj nagyságát és terjedelmét.

A legújabb tudósítások nyomán fájdalom, ama szomorú meggyőződést kellett szerezni, hogy a mostani lázadás már két év óta készítették elő, s a mi kormányunk minderről mitsem tudott.

A panaszlávísta párt ugyanis már 1880-ban megkezdte izgatóságműveit, s különböző helyeken székelt bizottságai kezébe vévén a mozgalom szálait, szervezni kezdték a lázadást. A mint mindinkább kétségtelen megerősítést nyer, — muszka oldalról jelentékeny befolyás gyakoroltatott az egész mozgalomra, a mely ezenkívül még anyagi segélyben is részesített.

Annyi áll, hogy ma már egy alapjában szervezett, s nem minden terv nélkül mozgó felkelő sereggel állunk szemben, mely az ellene fogantatva vett mozgósítás minden egyes részletéről éppoly jól informálva van, mint a mennyire a saját mozdulatait, tulajdonképen elrejtteni tudja.

Hanem a komoly dolgoknál mégis előfordult egy kis komikum is, — a mi a felkelő vezéreket óriási mérvben lehangolta. Vjemericsics Lázár, a lázadás egyik főintézője a hozzá 1880 január hó elseje óta s a felkelés szervezésére szánt mintegy 12,000 rubelt elszakította és szerencsésen megszökött. Cetinájében ez eset rendkívüli izgatottságot, s az egész historia bizonyára alkalmas lesz arra, hogy néhány napig a coriteusokat gendolkozoban tartsa.

Ez kellemetlen incidens ugyan rájuk nézve, de mitsem jelent: s tulajdonképeni befolyása a lázadás mérvére legfeljebb csak ideig óráig fog tartani.

A jelenségek közül mindamellett komoly aktióra van kilátás, — Bécsben a kormányt már interpellálták, hogy hajlandó-e befolyásával oda törekedni, hogy a tartalékosok behívását, különösen a magasabb korosztályakra és a családapákra vonatkozólag lehető kíméléssel eszközöljék. Sőt a politikai kerületi hatóságokat utasították, hogy a tartalékosok behívása után azonnal megalakítsák a segítő bizottságot, mely a behívott tartalékosok segélyére szoruló családjaikat támogatja.

Hasonló bizottságok alakítása bizony nálunk sem volna felesleges, s mi csak obajtani tudjuk, ha a mozgósítás nálunk is kiszól, a az apákat a család köréből, e b'otte-gok itt is haladéktalanul léte-e nek.

### Modern képek.

(Valamelyik bátról.)

— Pompás jelenség. Csak úgy sahog rajta a selyem. Azután az a rutin. Bizony isten, az a kis lány még engem is belebolondít valamibe. Kérlek mutass be neki azonnal.

— Fellegvári Tihamér.  
A francia négyes után visszatér az én entuziasztám.

— Nos?  
— Minden illúziómnak vége. Képzeld csak az én kicsikém vis-avisja megsugta nekem veszedelmes helyzetemet. Azt mondta, hogy a kis hamis szó-kést és mindenekelőtt szerelmet ajánlott neki. Barátom, az első figura alatt már nekem is hasonló nyilatkozatot tett. De én a négyes után azonnal felvilágosítottam a mamát.

— És elájult?  
— Dehogy ajúlt. Csak mosolygott és fagyaltot kért.  
— Modern mama!

— Az aztán az asszony pájtás!  
— Ugy-e dicsegni való!  
— Képzeld csak barátom végig táncolt velem egy francia négyes s nem birt megaprehandálni.  
— Hja, tudod hát dressirozott menyecske.

— Hanem pájtás, már enged meg, hogy velem vacsorálgjon, mert nagyszabásu terveim vannak.  
— Akkor hát jóévtárgyat ezimborám. Modern férj.

— Kedves Irmám én meghalok ma-gáért — rebegi valaki a második négyes alatt.

Irma sokat hallgat és sokat érez. A gavallér sokat beszél és sokat hazudik. A következő lassu alatt már ezt rebegi:

Imádom Etelkám én imádom önt s inkább meghalok hogysesm . . .  
Etelka már hozzá van szokva és mosolyog.

A harmadik tour után ily szókkal vizeti helyére menyecske táncosnőjét:  
— Kedves nagysád ezentúl boldog leszek, ha egy levegőt szíhatok ünnelet. Folytassuk?

A menyecske már nem hallja.  
Modern szerelmes.

— Nézze barátom az ott az én leányom. Van egy házunk, két szőlőnk, három szántó földünk. Azonkívül hát kítűnően is főz, varr, himez stb. Az igaz, hogy több is van; de mindegyiknek jut. Szereti? No beszéljen már.

Most még nem nőstülök. De gyere öreg igyuk meg a brudert s kölcsönözz nekem nyomban ötven forintot előlegnek.

A papa nobel spiczet kap és előlegget ad.  
A blazirt Don Joan diadalmaskodik.  
Modern papa.

Bál után pedig kora reggel jön a szabó:

— Alázatos szolgálja, kérem mára tesszett ide rendelni.  
— Jöjjön elsején.  
Jön a lábtyümművész.

— Van szerencsém jónapot kívánok. Kérem elhozzát a kis számláskát.  
— Kérem barátom, tegye tiszteletét februárius elsején.

— Jön az uzsorás.  
— Jó reggelt kívánok. Alázatos szolgálja. Van szerencsém. Kérem eljöttem.

— Jaj, jöjjön kérem elsején. Most ki vagyok pusztítva, ki vagyok fosztva; meg vagyok bukva.

— Akkor írjunk hozzá még tíz forintot s prolongálok február ötödikéig, Nem vagyok galant?  
Modern világ.

Szédülés, sápadt arc, dült vonások, zilált kúrtók, kifosztott zsebek, tépett frakk, összeirott lakk, elvesztett klakk, üres zseb, uresebb illúziók, legüresebb visszaemlékezések; rövid boldogság, hosszú balgaság, örök boldonság; haragos nénik, összesküvő mamák, átkozódó papák, foszlányos termék, foszlányos báli ruhák, szerelem . . . kiábrándulás . . . katzenjammer, orvos, bitelező, uzsorás . . .

Alázatos szolgálja!  
Modern farsang!

### A fővárosból.

(Törvénytér.) Schvarex Mórt a „Mátyás király” cz. lap szerkesztőjét, s a „Milliomos család” röpirat szerzőjét társadalmi lapban politikai miatt 14 napi togságra s 100 frt pénzbírságra ítélték. Az öreg Tancsics javára nagyon szépen folynak az adakozások. Ha eddig is ugy adakoztak volna neki jószívű eberek, nem jutott volna nyomorba.

### Irodalmi és művészeti hírek.

Eredménytelen pályázat. A „Regényvilág” által 100 arannyal jutalmazandó regényre kintzött pályázat eredménytelen maradt. Egyik mű sem jó. A népszínházi pályázatra beérkezett 124 darab közül hat előadható lesz. A többi gyenge. A pályázat márczius első napjaiban fog kihirdettni.  
A magyar irodalom tekintélyének elismerésül örömmel említjük föl, hogy Csiky Gergely nagyhatású színművei közül a „Proletárokat” s a „Czifra nyomorúságot” a bécsi Burgszínház Neugebauer

László, az ismert Petőfi-fordító fordításában fogadta s már előadásra is kintzta. E két kitűnő színművet a Burgban az ősz-szel fogják adni; ugyanezek Csiky Gergely „Kaviar” című bohózatát pedig melyre a nemzeti színházban most készülnek, a bécsi Karl-színház fogja színrehozni. —

### UJDONSÁGOK.

\* **Simonyi Ernő** Abaziából táviratilag köszönte meg a függetlenségi párt lakomán történt szívélyes megemlékezést személyéről. A Mocsary Lajos pártelnök-höz intézett távirat így szól: „Pártlakomán részvett társaimnak add át kérlek szívés köszönetemet megemlékezésükért, és visszonzod jó kívánatukat.”

\* **A függetlenségi kör** bálja alkalmából utólag felfűfizettek: Gáll Mihály ügyvéd ur 1 frt. Dr. Legányi Gyula ur 2 frt. Deutsch Albert ur 2 frt. Eszertint jegyekből bejött 378 frt. Felfűfizetésekből 69 frt 88 kr. Kiadás: 194 frt 12 kr, és így tiszta jövedelem 252 frt 88 kr.

\* **A sorozás.** Az első korosztályu ifjak közt a sorshuzás e héten ejtetett. — A sorozás Debreczenben márczius első napjától ötödikéig fog tartani.

\* **Ausztria-Magyarország** gondolatlan politikája megtermé gyümölcsöt. Többé nem a dél dalmát felkeléssel, de egy komolyabb veszélyrel állunk szemben. Ez alkalommal erről többet szólni, indiscretio volna. Illetékes helyről felértek bennünket, hogy a küszöbön levő csapattal mozgalmak közlésétől a lehetőségig tartózkodjunk.

\* **Révész Imre és Méliusz Péter** síremléke tárgyában holnap délelőtt 10 órakor a ref. egyház tanácsa közgyűlést tart, mire a tagok figyelmét ez uton is felhívjuk.

\* **Az okmányok.** Az iparműkiállításra kitüntetést nyert iparosok számára az okmányok már elkészültek s belőlük egy-egy példány a Csathy Károly könyvkereskedésének kirakataban láthatók. Az okmányok valóban igen szépek.

\* **Prielle Kornélia** kisasszony Aradról, ma fog próbat énekelni színpadunkon „Bocacció” Fiamette szerepében. Akik hallották a kisasszonyt énekelni, mondják, csinos hangja van. — Közelebbi föllépte a „Kornevili” harangok” ban lesz.

\* **Halálozás.** Koos Zsigmond helybeli lakos fél éves fia, László tegnap joblétre szenderült. Az elhunyt temetése holnap d. u. 2 órakor pfia-uteza 728. sz. háztól történik, melyre a rokonok s ösmérősök meghívatnak.

\* **Köszönetnyilvánítás.** A debreczeni iparos ifjak önképző és betegsegélyző-egylete részére az első építészeti társulat 15 forintot, a magyar és szürszabótársulat 5 forintot adományoztak, kegyes adományaikért fogadják az egylet nevében a legהלásabb köszönetemet. Márton Bertalan egyleti pénztárnok.

\* **Mandoky Béla** a székesfehérvári színház „művezetője” lesz a jövő téltől kezdve. A székesfehérváriak nagyon örvendenek e nagy vívmány felett.

\* **Az „uj telegráf.”** Tegnap két atyafi megállott az önk. tűzoltói laktanya előtt, nézve ott azt a ménkt drótot. — „Tudja e — kérdi az egyik — mi ez.” — „Tudom hát. Ez tűzdrót.” — „Dehogy az, mondja a másik, ez nem tűzdrót, hanem uj telegráf.”

\* **Veszett obet** láttak ma délben a csapó-utezán. Az eb senkit sem bántott, daczára, hogy sokan járkáltak. — Rendőrök agyonszúrták. Kérdés, nem garázgálkodott e az eb más városrészben?

\* **Lelkészbeavatási ünnepély** lesz holnap délelőtt Nagy-Létán. Marjai Péter, a derék fiatal lelkes ma utazott oda H. Bösörményből. Városunkból is igen sokan csatlakoztak hozzá, hogy tanu legenek fogadtatásának, mely ünnepélyes lesz. Mint halljuk, a létaiak bandériummal várták már a határszálen uj lelkészüket.

\* **Rászedett menyasszony.** M. J. csapólegény egy nála idősebb nőbe volt szerelmes, házassági ígértéssel után csekély kis pénzcsékkjét kicsalta és azt, mire a dolog esketésre került volna, ruhájával együtt elmulatta, ugy annyira, hogy a házasságból semmi sem lett, a felültett menyasszony pedig megadta hiszékenységének arát.

\* **Beküldetett** hozzánk a tiszántúli ref. középiskolai tanáregyletlet évkönyve az 1881/2. évről. Az évkönyvből kintnik, hogy a tanáregyletletnek van 5 tiszteletbeli, 20 alapító, 165 pártoló tagja. Az évkönyv közli az 1881. juliusban Mező-Tu-

ron Szegedi Sándor elnöklete alatt tartott negyedik évi rendes közgyűlés jegyzőkönyvét, s elnök megnyitó beszédét. A pénztárnoki jelentésből kintnik, hogy az egyesület összege vagyona 1454 frt. Foglaltatik az évi jelentésben több értekezés: Bihari Péter és a hazai és külföldi középiskolák múltévi tanügyére vonatkozólag; továbbá Nagy Pál főisk. tanártól, ki e kérdést igen gyakorlati módon tárgyalja: miként lehet a természetan előadását minél egyszerűbb elvek s kísérletek alapján szemléltetővé tenni? A jelentés csinos kiállítással a debreczeni városi nyomdában jelent meg.

\* **Hymen:** Múlt körkben előnyösen ismert Kuhn Miksa fiatal miskolci nagykereskedő jegyet váltott Druker Matild kisasszonnyal, Szukler Mór helybeli kereskedő bájos és szerlemdus leányával.

\* **Színházunkban** holnap Csepreghy Ferenc népszínműve: a „Szép asszony kocsisa” kerül színre. — Hétfőn „Indigó királyt” ismétlik.

\* **Melyik lesz a versenydarab?** Pályázati hirdetés. Az orsz. magyar daláregyesület ig. választmánya által az idegi debreczeni orsz. dalversenyre szolgáló férfinégyes pályázat ügyében az elbírálásra fölkért bíráló bizottság, melynek tagjai voltak: Erkel Ferenc elnöklete alatt: id. Abrány Kornél, Engeszer Mátyás, Huber Károly és Zimai László, f. h. 25 én tartotta összlülését a nemzeti zenében. A bíráló bizottság a beérkezett 24 pályamű közül a sorrend szerint beérkezett 12 ik számú pályaművet — (Nagyváradról), mely sem jelisével sem beposelttel s szerző nevét rejtő jelisével ellátva nem volt, pályázaton kívül helyezvén: a pályadíjat (20 db. arany) egyhangulag a 20 ik számú a „Justina” jelisével ellátott pályaműnek ítélte oda, mely a kintzött pályázati feltételeknek minden tekintetben megfelel. — A beposelttel levél fölbontatván, abból kintnik, hogy a mű szerzője: Erkel Gyula. A bíráló bizottság azután a többi jelisével levelet elégette a többi 23 pályamű kéziratát pedig megörzés végett az egyesület iratárába tétetni határozta.

\* **A polgári iskolát** végzett tanulók előtt ismét új életpálya nyílt meg. Ugyanis a közmunka és közlekedési miniszterium 16506 szám alatt elrendelte, miszerint 1 ór vasuti üzletgyakorlati állomásokra teljes képzettséggel bírónak tekintendő és annak folytán külön felvételi vizsga nélkül alkalmazhatók azok, kik valamely főgymnasiumot, vagy főreáltanodát, felső kereskedelmi akadémiát, felső katonai tanintézetet, a budapesti állami közép ipartanodát, a kassai állami gépészeti ipartanodát, valamely hat évi tanfolyammal bíró polgári iskolát jó sikerrel végeztek, ugyszinte azon tanítók, kik a tanképesítő vizsgát kiállították. 3 szor. Az előző pontban felsorolt iskolai képzettséggel nem bíró pályázók csak külön felvételi vizsga alapján alkalmazhatók vasuti üzletgyakorlatoknak. Ezen vizsgára is azonban csak oly egyének bocsáthatók, kik legalább a gymnasium vagy reáliskola 6 osztályát, a budapesti állami közép ipartanoda 2-ik év fölyamatát, valamely polgári iskola négy év fölyamatát jó sikerrel végeztek, vagy kik a katonaisztvi vizsgát eredménynyel léptették. —

\* **Felhívás.** Az izraelita congressusi hitközség előjáróságának választása közelebbi levén megejtendő, tekintettel a hitközség érdekeire, e választásnál a legkörrültekintőbb eljárás igényeltilik, melynél fogva előírottak tisztelettel kéri föl a hitközség tagjait, hogy a választási ügyek megbeszélése ozélijából, hétfőn, e hó 30-an délután 5 órakor a „Korona” termében tartandó értekezletre, minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Debreczen, 1882. január hó 28. Erber Vilmos, Ziehermann Hermann, Reiner Henrik, Preiser Salamon.

\* **Egy kutya miatt** olyan nagy népszerűlet támadt tegnap az utczákon, hogy beílett volna — egy rabló üldözéséhez. Egy kóbor falusi kutya egy Széchenyi utcai ház udvarára bemenvén, a lépeson felsétált a padra. A lakók azt hívén, valami „rosz” kutya, — a városbázáról két rabot kértek elfogására. A két rab fel is ment a padra is az egyik hurkot vetett a kutya nyakába, mire az meg-támadójának kezét megharapta és leugrott, nyakán a kötéllel. No aztán ez a ritka látvány gyűltte össze a takaros tömeget utczáról-utczára, mignem a kutya végképen elmenekült.

\* **Egy jó házból** való fiu tanulól felvételtük nagy-mester-uteza 1333. sz. a fúszkereskedésben.

\* **Irtóztató** angol lapoknak C. tonban. Harmadfél.

\* **Hajótörés.** angol hajó a tripolis tőrest szenvedett. ből 9 a tengerbe f.

Az idős többny.

Az idős többny. lyenket derülttel másnak hazántól a jövő napokra hatni, boruló jelle mellett.

Kilátás a jövőre, korus időt várásával.

Virág Flammorion nagyobb s legkörrül ki a természetudo az állítja, hogy a által („Durch die nek, s az egész n lődésében, mint eg fónia a legdallamo ha elég finom érzt megértésére.

Mert például lását, a szél sőhaj szárnyának dongás dárka lágy püegés ér, ha nem halljuk ton hullámzó zene mi felhangzik a rő tanásakor, s az ujj dallamokat, melyek fejlett s kitarult kednek és hullám bűvősbájós pianóka oly hangzatosan, me aeolhárfa mélabus gozzanak — a csik

Valjon létezik Pithagoras az mert oly arányos a bolygók távolságuk is; azok forgási se és nagyságuk szerit hangzó haugot is Saturnust mondta a Satornust, mivel a naprendszer legkő gójának; (még ak ter rendkívüli nag deztek Uránust, és sus jelentékenyen litotta, hogy a lego mert legkisebb síle

— Mily érzelm ha egy szép nyár na szellemi fűein rágok énekét? az dálóni a lét örüm semmisülés és fel őket accompnin csillagok s a hold és szólnának hoz hangjain; mert az mulhatatlan; — a mat gyönyűei póte csegyetüket az e

De fajdalom hangjait nem hal néha a költők és ethoven hallotta-e hein sonátás irta? kor Endimionját azok, kik itt ha hangjaival s ezen laiból kötik mag felemelkednek az e g honába; a v utánok hangzik n kap egy egy zoko is elmarad s a s nak feljebb és fel rain!

És mégis, hallanók, mert mi minden színárnya ellemesen hat r énk és sötét sá nek összhangnékt ntl s majdnem f üngnélkülűbb ac zekkel!

Ha a virágok int a milyen é nyire birt, yesíteni szépség jon milyen érz kollene a kis fuvo

...közte alatt tartott  
...gyűlés jegyzőköny-  
...beszédét. A pénz-  
...nik, hogy az egye-  
...154 frt. Foglaltatik  
...értekezés: Bihari  
...földi középiskolák  
...közösség; továbbá  
...ki e kérdést  
...tárgyalja: miként  
...adását minél egy-  
...tek alapján szem-  
...ntés csinos kiállí-  
...osi nyomdában je-  
...t körökben előny-  
...fatai miskolczi  
...áltott Druker Ma-  
...ker Mór helybeli  
...lemdus leányával.  
...n hoinap Csep-  
...tűre: a „Szép asz-  
...szüre. — Hétfőn  
...k.  
...versenydarab?  
...orsz. magyar da-  
...ánya által az idei  
...talversenyre szol-  
...t ügyében az elbí-  
...zottság, melynek  
...Ferencz elnökölte  
...el, Engeszter Má-  
...Zimai László, f.  
...ését a nemzeti ze-  
...ság a beérkezett  
...rend szerint beér-  
...lyam títvet —  
...jeligével sem  
...vét rejtő jeliség  
...pályázaton kívül  
...t (20 db. arany)  
...ánu a „Justitia“  
...neki itélte oda,  
...zati feltételeknek  
...felel. — A bepe-  
...aból kitént,  
...kel Gyula. A bi-  
...bbi jeliség leve-  
...ályamú kézirátát  
...z egyesület irat-  
...lát végzett ta-  
...pálya nyit meg.  
...közlekedési  
...alatt elrendelte,  
...etgyakorlati alle-  
...ggel bíróknak te-  
...tan külön felvé-  
...zathatók azok, kik  
...vagy főreálta-  
...i akadémiát, felső  
...dapesti állami kö-  
...i állami gépészeti  
...évi tanfolyammal  
...kikkel végeztek,  
...kik a tanképesi-  
...3 szor. Az előző  
...képzettséggel nem  
...felvételi vizsga  
...asuti tüzeltgyakor-  
...s azonban csak oly  
...legalább a gym-  
...osztályát, a buda-  
...moda 2-ik év fo-  
...iskola négy év  
...veztek, vagy kik  
...edménnyel létet-

**\* Irtoztató földrengés volt, mint**  
angol lapoknak Chinából jelentik, Can-  
tonban. Harmadfél-száz ember veszett oda.

**\* Hajótörés.** A Bosporus nevű nagy  
angol hajó a tripolisi afrikai partok mellett  
örést szenvedett. A 22 főnyi legénység-  
ből 9 a tengerbe fullt.

### Az időjárás.

Az idő többnyire borús, ködös, he-  
lyenkint derülttel változó. A nagy légyo-  
masnak hazánktól délfele távozása miatt  
jövő napokra még enyhébb időt vár-  
hatni, boruló jelleg s esőre hajlandóság  
mellett.

Kilátás a jövőidőre. Többnyire eny-  
e, borus időt várhatni; helyenkint kevés  
sével.

### Virágok éneke.

Flammorian Camill a jelenkor leg-  
nagyobb s legköltőibb lelkű csillagása,  
a természetfölényével is foglalkozik,  
ezt állítja, hogy a virágok szín-hangjaik  
által („Durch die Farben-Töne“) énekel-  
nek, s az egész növényzet folytonos fej-  
désében, mint egy bájosan hangzó sim-  
fonia a legdallamosabb zenén is túl lenne,  
ha elég finom érzékkel bírnánk annak  
megértésére.

Mert például az eső esőppjének hul-  
lását, a szél sóhajlását, a mész és a légy-  
zarjánának döngését, a kis pelyhes ma-  
larka lágy pitegését mind halljuk, de mit-  
er, ha nem halljuk a fű növéseinek foly-  
ton hullámzó zenéjét; a bájos accordot,  
mely felhangzik a rózsza szirmának felpat-  
anásakor, s az újjongó halleluját zengő  
dallamokat, melyek nyáron a virágok ki-  
tejjelt s kitárujt kelyheiből folyton emel-  
ednek és hullámozanak; nem halljuk a  
fűszőrbájós piánoikat, mik oly lágyan és  
oly hangzatosan, mint csendes éjben az  
szőlőhárta melabus hangjai, kell hogy han-  
gozzanak — a csillagok zenéjét.

Valjón létezik e az?

Pithagoras azt állította, hogy éppen  
mert oly arányos elrendelésben vannak a  
bolygók távolságuk és nagyságukra nézve  
is; azok forgási sebességük, távolságuk,  
és nagyságuk szerint harmónikusan össz-  
hangzó hangot is kell, hogy adjanak; Ő  
Saturnust mondta a legmélyebben hangzó  
bolygónak, mivel akkor azt tartották a  
naprendszer legkülső s legnagyobb boly-  
gójának; (még akkor nem ismerték Jupi-  
ter rendkívüli nagyságát) de azóta feife-  
eztek Uranust, és Neptunt, s így a bas-  
sus jelentékenyen erősödött; a holdról ál-  
lította, hogy a legmagasabb hangon zeng,  
mert legkisebb s legközelebb van hozzánk.  
— Mily érzelme lenne elő benntünk,  
ha egy szép nyári éjszakai megnyilná-  
nak szellemi füleink, és hallhatnók a vi-  
rágok énekét? azok tudnának nekünk  
haladni a lét örömeiről, ők ismerik a meg-  
semmisülés és feltámadás érzetét! s ha  
őket accompnazóval megszólalának a  
csillagok s a hold finom kis ezüst hurjai,  
és szólnának hozzánk az örökkévalóság  
hangjain; mert az ő zenéjük örök és el-  
pohíthatatlan; — a kis dob pergését a har-  
nat gyöngyei pótólnak, s a réztányért és  
szengetyűket az egymásba ütőköző sugarak.

De fájdalom! ezen menyeyi zene  
hangjait nem hallhatja emberi fül; csak  
léha a költők és zeneszerzők. Valjón Be-  
thoven hallotta-e? talán mikor a Mondso-  
hein sonátás írta? és talán Kölcsey, mi-  
kor Eudimionját írta meg? De hallják  
azok, kik itt hagyják e világot durva  
hangjaival s ezen szellemi zene hangszá-  
laiból kótik maguknak a hűgésőt, a min  
felemelkednek az örök fény és világos  
ság honába; a virágok lágy kis éneke  
táncok hangzik még; s mint mikor el-  
kap egy egy zokogó sebhajts; ezután az  
s elmarad s a szellemek gyorsan sikla-  
nak fejlebb és fejlebb a csillagok suga-  
rain!

És mégis, mintha a színek zenéjét  
hallanók, mert miért van az, hogy a kék  
minden színárnyalata általán kedvelt és  
kellemesen hat reánk; míg a vörös, az  
sötét és sötét sárga, s egyáltalán a szí-  
nek összhang nélküli elrendezése kellemet-  
lenül s majdnem fájólag, mintha a legősz-  
hangnétlibb accordot ütnék meg durva  
szettekkel!

Ha a virágok éneke oly dallamos,  
mint a milyen édes és sokféle illatuk  
mily kár, hogy nem hallhatjuk őket! —  
Többnyire bírná Wagner Richárd érvé-  
nyesíteni szépségét a virágzenének, val-  
ton milyen érez vagy tűszálacsokból  
szellene a kis fuvolákat hozzá készíteni?

### Színház.

(T. L.) Csütörtökön, jan. 26 án ada-  
tott **A kéjutazás**: vigj. 3 felv. Irták:  
Goudier és Risson. Itt először.

Elsőben is konstatalhatjuk, a darab  
nagyon kevés sikert aratott. Hangzott fel  
ugyan néhány szem taps, de az is inkább  
a szereplőköt illette, s nem a darabot, a  
mi nem is csoda, ha tekintetbe vesszük,  
azt, hogy szerzők mily hajmeresztő módon  
bánnak el az indokolással. Álljon például  
itt egy pár motívum: Suzor, (Német) gaz-  
dag (!) magánzót — egy ártatlan csinte-  
vésért 14 (!) napi fogságra ítélik, s noha elle-  
het készülvé, hogy a fogságot estére meg kell  
kezdenie, mégis kitüzi fogadott leányának  
kézfogóját ugyanazon estére s vendégeket is  
hi meg az eljegyzésre Suzor — ki azt hiszi —  
hogy estig még elengedhetik fogságban-  
tést, csalódik. Nincs tehát más hátra,  
mint jelentkezni a fogház igazgatójánál. De  
mi lesz az eljegyzési ünnepélyből ő nél-  
küle?! Természetesen el kell halasztani  
az ünnepélyt. De miként? Kapja fogja  
magát, s elhúti fogadott leányával (Kissné)  
s annak vőlegényével (Somló) — egy jeles  
tehetségű komoly emberrel, hogy nem  
adja fogadott leányát ez utóbbihoz csak  
azért, mivel ez mint építész, oly házakat (!)  
is szokott építtetni, melyek kétes existen-  
ciájú hölgyeknek adnak szállást (!!)  
Hat hiszen ez elhalasztást indokoltnak tar-  
thatja Langlade, a jeles építész, indokolt-  
nak tarthatja ezt Lucille a jegyes, sőt még  
a Suzor neje (Kreccányiné) is, ki még  
abba is kezeségesen beleegyezik, hogy  
ferje ennek a rövid két heti utazást te-  
gyen Olaszországban, de hogy ez elnapo-  
lást indokoltnak tartsa a közönség is, ez  
a szerző részéről legszelidebben szólva:  
kíméletlenség a közönség jóhiszeműségé-  
vel szemben.

Bejárszik aztán a darabba egy Bris-  
tol (Latabár) nevű fiatal ügyvéd is, ki jól  
lehet még nem is ismeri Lucille-t, mégis  
ex adrupto mint kérő mer fel lépni egy  
tisztességes család nevelt leányával szem-  
ben, annak a révén, hogy hallotta: mily  
gyengén védekezett a tárgyalás alkalmá-  
val Suzor a leány gyámja!!!

Igen érdekes még a fogház igazgató  
(Abonyi) megismerkedése is a Suzor ne-  
jével. Ez a jó ur nem lel más alkalmat  
az ismerkedésre, mint hogy rábeszéli Su-  
zort, a fogságban levő férjét, miszerint ő  
tőle küldjön egy levelet nejének, olyan  
formán mintha ő a fogház igazgató Suzor-  
ral Olaszországban találkozott volna. Min-  
denestre vastag fantázia!!!

Hanem még ezek is csak megjárnák,  
de akkor már csakugyan kétségbe esik  
a néző, mikor a fogház igazgatót elcsap-  
ják olyan formán, hogy egy uri ember  
(Fenyéri) egyszerre csak beállít a legkri-  
minalisabb helyzet közepette, s azt mondja,  
hogy a fogházfőfelügyelőt áthelyezték más-  
hová, s ezután ő rendelkezik nemcsak a  
fogházban, hanem még a volt gazda pri-  
vát lakásán is (!)

Végül még csak annyit említettünk,  
hogy Suzor olaszországi utjából „romokat“  
(Mekkora szellemesség!!!) hoz feleségé-  
nek „teher vonaton“ s hogy mint Kre-  
ccányiné mondta: ezután, ha nem meg-  
yagol, mindig ferje karját fogja igénybe  
venni (!)

Közönség szép számmal.

Pénteken, jan. 27-ikén adatott: **A**  
**kéjutazás**, vigj. Másodszer.  
Üres ház.

### „Perózes“-ből.

Erőy Gusztáv jutalomjátékául  
február 7-én — mint már említettük —  
Csepreghy Ferencz „Perózes“  
című 3 felvonásos kedves bohózata fog  
színpadunkra. A czimszerepet a jutalma-  
zandó fogja személyesíteni. Mutatványul  
közljük helöle a harmadik felvonás 2-ik  
jelenetét: **Artenus** az öreg szénégető le-  
ánya várja apját haza a városból, ki azért  
ment oda, hogy megtudja: mi lett Feriz-  
ből. Ez álnév alatt járt **Perózes** a per-  
sa király bolondnak híresztelt fia **Arte-  
nis**hez és hazasságot is ígért neki.

**2. jel. Voltak. Óreg szénégető.**

**Artem.** Apám! Hozott a nagyszel-  
lem haza.

**Óreg.** Hozott biz a szomszédom  
számara.

**Artem.** Megjártad a nagy városot  
rendbe, sorba?

**Óreg.** Szépen megjártam, bár ne  
jártam volna.

**Artem.** Talán Ferizemet meg nem  
lelted?

**Óreg.** Én megleltem, hanem te el-  
vesztetted.

**Artem.** Tán nem akar már látni  
éngemet?

**Óreg.** Akar biz szegény, de nem  
lehet

**Artem.** Bizonyal nagyon gazdag  
a család?

**Óreg.** No hozzánk képest jól bírja  
magát.

**Artem.** Talán az udvarnál van  
hivatalba?

**Óreg.** Ott ám, igen — perzsa ki-  
rály az apja.

**Szegény leány** — mi az? Elment  
az eszed?

**Artem.** Örülj apám, én királyné  
leszek.

**Óreg.** Nem értettél? Feriz, ki  
ide jár.

**Perózes**, apja meg Bährám király.  
**Artem.** Épen mert király Ferizem  
nek apja,

**Reméllem** országát fíra bagyja.  
**S mikelyt** csak meglesz a laka-  
dalom,

**Apám** ezt az erdőt aked adom.  
**Óreg.** Még most sem érteaz édes  
angyalom:

**A városban** nagy a sokadalom,  
**Menyasszonyt** hoztak a király fia-  
nak.

**S nincs vége**-hossza a heje-hujának.  
**Artem.** Szép-e

**Óreg.** A lagzi?

**Artem.** Nem, nem, a leány.

**Óreg.** A menyasszonyt sehol sem  
láthatám.

**Sőt** azt mondják — de csitt! Ha  
valaki...

**Az udvarnál** se merik mondani.  
**En** nem tudom miben van a hiba,  
**De** nem akarja a király fia  
Elvenni.

**Artem.** Hogy venné már el, ha  
rut.

**Óreg.** Rá kényserítik a király  
fiut.

**Artem.** Szegény Terézem, mért  
nem fut ide?

**Óreg.** Bilincsben annak lába és  
keze.

**Artem.** Megmondhatná, hogy em-  
gemet szeret.

**Óreg.** Hallod leány? Elment e az  
eszed?

**Csak** az hiányzik még hogy a ki-  
rály

**Szelét** vegye, hogy fia ide jár.  
**Miattad** nem fogad szót a gyerek,  
**S** ránk küldje azt az örmény her-  
ceget.

**Ha** még sohasem voltunk fölakasztva;  
**Kerébe** törve, nyáron, zsákba var-  
va...

**Csak** valld ki, hogy te vagy a szo-  
retője,

**Tudom**, hogy válogathatunk belőle.  
**Artem.** Úgy van apám, én válogat-  
hatok,

**Mert** királynénak elég szép vagyok.  
**Óreg.** Jaj, jaj, leány, mi lesz en-  
nek a vége?

**Bizony**, bizony a dzsinek vannak  
véle —

**Lódulsz** dolgozdra ilyen adta fikom.  
**Királyné?** Hol van a tarisznya szij-  
jam,

**Majd** észre hozlak mindjárt...  
**Artem.** Már megyek.

**De** csak azért is királyné leszek.

\*  
**Főhivjuk** a közönség figyelmét a  
ritka műélvezetre, mit e darab nyújtani  
fog.

### VEGYES.

(Özvegy a máglyán.) Az indu-  
soknál tudvalevőleg az a szokás, hogy a  
férj halála után az özvegyet máglyán el-  
égetik. Nema egyszer volt rá eset, hogy egy  
fejedelem elhalálása miatt ennek egész  
háremét, sokszor 200 sőt még több nő is  
elégették. Most azonban már az indus  
menyecskek is kezdenek civilizálódni s  
nem egy özvegy tartotta előnyösebbnek,  
magát más férfi karjaiba, mint a máglyá-  
ra dobni. Különösen gyakori ez Bombay-  
ban, Bengáliában és Panjabban, hol az  
az asszonyok másodszeri férjhez menetelét  
már nem tekintik istenkáromlásnak.

(Bajor étvágy.) A müncheni  
udvari sörözőházában a napokban valami  
tünnepen nyolcszázézer pint söröt mértek  
ki. A helyiség kitisztításkor a padlaton,  
asztalokon és padokon a következő hul-  
ladékokat találták: 27 font kolbászbor,  
16 font sajt hulladék, 9 font disznócsont,  
4 font esomagoló papirus és 193 nagy té-  
li fekete retetnek a töve.  
(A villanyosság csodái.)

Több mint 38 évvel eelött és pedig az  
1843. év nyarán az Erie tón egy réz-  
műveket szállító hajó, a „Vermilion“ elü-  
lyedt. A hajó tulajdonosai akkor minden le-  
hetőt elkövétték, hogy a szállítmányt,  
melynek értéke 60,000 dollár volt, kie-  
meljék a vízből. De a legnagyobb erőfa-  
szítések daczára sem tudták meg; hol sü-  
lyedt el a hajó. Nemrég az Erie tón egy  
hajó elveszett, melynek fedelzetén újonnan  
felállt és fémek felfedezésére szolgáló  
villanyos készülékek volt. Egyszerre a ké-  
szülék jelezte, hogy e helyen nagyobb  
mennységű fémnek kell a víz alatt len-  
nie. Miután a helyet pontosan megjelölték,  
búvárok szálltak le és feltalálták a 38  
évvel ezelőt elülyedt Vermilliont. A rég  
elvesztettnek hitt szállítmányt azóta már  
ki is emelték a vízből.

(Hol élnek legtovább?) E  
kérdésre azt válaszolja a statisztika hogy  
a leghosszabb életkorok Görögországban  
fordulnak elő. Athénben 1876-ban hét em-  
ber halt meg 80 — 112 év közti korban.  
A görög hadsereg főorvosa 1878 február  
havától októberig kilenc ember halálesetét  
jegyezte föl, kik közül kettő 75, többiek  
pedig 80, 85, 95, 110 112 s 120 éves  
kort értek el. Ugyanezen orvos kezelt  
egy 1758-ban született s 1797-ben fölzen-  
telt papot, ki egy községben 81 évig mű-  
ködött mint leikész. E hosszéletű pap  
soha sem volt beteg s még 120 éves ko-  
rában maga munkálta földjeit. A görög  
szabadságharc által ismeretessé vált Mialis  
tengernagy özvegye 96 éves korában halt  
meg. Pagosban meghalt Argyru Regina  
asszony 110 éves korában élete végeig  
megtartván tüdeségét. Ugyanezen orvos  
emlit egy Akrata községben 102 évig élt,  
Makácia Kanelopulu nevű apácát, ki mi-  
dennap látogatta a templomot és meg-  
munkálta kertecskéjét. A statisztika kül-  
lönben kimutatta, hogy a keleten maga-  
sabb életkort érnek el az emberek, mint  
a legtöbb európai országban.

### Közgazdaság.

Bortermelők és fogyasztóknak.

Debreczen, jan. 28.

Az országos borászati kormánybiztosi  
hivatalnak értesítése szerint az országos  
központi mintapinczében elhelyezett és ott  
palackkérett és szerelt eredeti boroknak, pa-  
laccokban a termelő saját czimlapja alá-  
való elárúsítása a nagyméltóságú m. kir.  
földmivelés, ipar és kereskedelemügyi mi-  
nister urnak a termelők egyhangu óhajtá-  
sára adott engedélye folytán kezdetét vé-  
vén: ez által lehetővé van téve egy-  
résről a termelőre nézve az,  
— hogy borát a maga eredeti minőségében  
— tehát hitelének megromtása nélkül —  
juttassa a piacra s egyszersmind annak  
állandó keletet biztosítson; másrészt a fo-  
gyasztására nézve, hogy teljesen megbiz-  
ható forrásból hamisíthatlan és kívánsá-  
gának mindenkor megfelelő borokat sze-  
rezen be. Ugyanezért ezen fontos intéz-  
ményre és annak nagy hordejére úgy a  
termelő mint a fogyasztó közönség figyelmé-  
felhivatik. Debreczeni kereskedelmi s ipar-  
kamara.

### DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Vasárnap jan. 29.

adatik:

### Szép asszony kocsis.

Vigjáték 3 felv.

Hétfőn:

### Indigó király.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

### Gyengeségi állapotokat,

altestbajokat, ugymint idegromlást, egy-  
szerűt, már 20 év óta igazolt gyógymód  
szerint gyökeresen, biztos és tróts si-  
kerőli jóállás mellett, gyógyít Dr Ernst  
L. különleges orvos Budapestén,  
sasutoza 22 sz. Bővebb értesítések levél-  
beli kérdésekre nyerhetők.  
(480)

# Gyógy-jelentés

a Hoff János-féle egyedüli valódi maláta-egészségi sör, maláta-egészségi chokoládé és melliczkorkák felett, köhögés, mellbetegség, testgyengeség és vérszegénységénél sál.

A es. kir. udvari szállító Hoff János urnak, tanácsos, tulajdonosa a koronás arany érdemkeresztnek, lovag, feltalálója és egyedüli gyártója a Hoff-féle maláta kivonatnak, udvari szállítója a legtöbb európai hercegeknek, Bécs, Grabenhof, Bäunertrasse 2. Iroda és gyáraktár I. Grabenhof Bäunertrasse 8.

Nyolcz évig szenvedtem nehéz lélegzésben, köhögés és vértolulásokban éjjel-nappal, gyenge eröm miatt minden reményt az élethez feladtam. Orvosi tanács folytán a Hoff-féle maláta-készítményeket használtam és örömmel konstátalom, hogy most teljesen egészséges vagyok, és ösmerőseim, kik most látnak, c-udának tekintik felgyógyulásom. Hasonló betegek miatt óhajtom nyilvánoságra hozatalát.

A köhögés, bányás és folytonos vértolulás a főben, kinzott éjjel-nappal. Annnyira elgyengültem, hogy már járni sem voltam képes, a phlegma pedig csak nagynehezen oldódott, az életről lemondtam. Egy jó órában azon tanácsot adták, hogy a Hoff-féle maláta készítményeket gyógyszerül használjam, és pedig a maláta-egészségi sört, maláta-egészségi chokoládét és a melliczkorkákat. A kura megkezdésével azonnal megszűnt a vértolulás, az étvágy megjött, a köhögés pedig alig volt észrevehető, mindenemü ételeket étvágygal ettem, és az alvás egészséges és csendes. Egészségem ily gyors visszatérését sokan csudának tekintik. De miután tény, nem mulasztatom el ezen szer feltalálójának Hoff János urnak legmelegebb köszönetemet nyilvánítani, és a malátakészítményt minden szenvedőnek ajánlani. Kérek 56 üveg maláta-egészségi sört, 10 font chokoládét, 10 csomag maláta-cukorkát.

Gyrafas János, honvéd-főhadnagy.

## Hivatalos gyógy-jelentés,

a gráci katonai kórháztól. A november 10-ki meghagyás folytán ismét kérek az imént nevezett körleáznak az ön maláta-egészségi söréből küldeni, miután az számos betegeknek kitűnő hatással van.

Dr. Robicek, főorvos.

ÓVAS. A maláta készítmények czimlapján a Hoff János feltaláló mellképe és aláírása látható. Hol ezen jel hiányzik, mint hamisítás vizsautasítandó.

Debreczenben kapható: Riekl József, Zelmos, Csanak József és Varga Lajos kereskedésében. Nagy-Károly; Ujházi István. Magyvárad: Jány Antal, Nyiregyháza: Kovanyi Imre gyógyszerész. (34.)

Kitüntetve Bécsben, Székesfehérvárott és Kecskeméten.

Nincs többé köhögés!



Nincs többé köhögés!

## EGGER-féle MELLPASTILLÁK, a legkellemesebb és legbiztosabb gyógyszer köhögés, rekedtség, nyakbaj és nyálkásság ellen. Sőt tüdővésznel is megtartja jótékony hatásukat.

Kapható használati utasítással együtt 25 kr, 50 kr, és 1 frtos dobozokban EGGER cukraszájában Budapest, Erzsébet-tér 9. sz. Fős raktár Magyarország számára Budapesen Török József gyógyszer, urnál király utca 12. sz. Továbbá kapható Debreczenben: Göll Nándor, Tamásy Károly, Dr. Rotschnék Emil, Mihalovits Istvan, Örvényi Ottó és Vecsey Viktor gyógyszerész urnaknál. Nagyváradon: Irgalmas gyógytár, Nyiry Gy., Ember Manó, Molnár H., Horing Sándor, Racsek F. gyógyszer. urnaknál. B-Ujfalun: Sárréthy J. gyógyszer. urnál. Székelyhídon: Pankert M. gyógyszer. urnál. EGGER VALODI MALÁTA-KIVONAT CZUKORKAJA 10 kros csomagokban ugyanezen raktárakban kapható. Ezen maláta-cukorkák különösen hűlésnél mutatkoznak hasznosnak és igen olvasztják a nyálkát. Az Egger-féle melliczkorkák jótékony hatásáról számtalan köszönd-irat s orvosi nyilatkozat érkezett, melyek kívánatra megtekinthetők. Gyár és főszékhelyi raktár hova vidéki megrendelések kéretnek.

## A. Egger's Sohn, Wien, Döbling.

Kevesebb mint két 50 kros doboz nom küldetik. Szétküldés naponta 4-szer postosan. Megrendelések a pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett kéretnek. (414.)

2000 en Európa legújabb, orvosai körü, a kiknek bizonyítványai közé tételnek ajánlják a

**Popp's fogszerkeket**

a száj és fognak mint legjobb létezőnek

Érdemermek  
Számos bizonyítvány a legelső orvosi kintelyektől.  
Különböző kiállításokról.

Harminez éven át jónak bizonyult

**Anatherin-szájviz**

Dr. POPP J. G.-tól  
es, kir. udvari fogorvos, Bécsben, I. Bognergasse 2.



Gyökerez gyógyszer minidennemü fogfájás ellen, mint szintén a szájüreget és a foghús mindennemü betegsége ellen. Jónak bizonyult öblögető viz az idült torokbajoknál. 1 nagy palacsok 1 frt 40 kr. 1 közép 1 frt, 1 kicsi 50 kr.

Dr. Popp es. kir. fogorvos növény fogpora.

rövid használat után a fogakat vakító fehérké teszi, a nélkül, hogy azok ártalmára volna. Ara dobozonként 63 kr.

Anatherin fogpastája üvegelemezekben 1 frt 22 kral, jónak bizonyult fogtisztító szer.

Illatos fogpástája a száj üreg és a fogak ápolása és fenntartására a legkitűnőbb szer darabja 85 kr.

Fog olma igen gyakorlati s a legbiztosabb szer a lyukés fogaknak öblömozására. Ara dobozonként 2 frt 10 kr.

Növény-zappan a legkellemesebb és a legjobb szer az arezbót szépitésére. Ara 80 kr.

A legjobb és legbiztosabb szer

**fagy-sebek,**

bőrhámias, bőrbetegségek és mindennemü tisztálathanságok elirtóváltására. Ara 30 kr.

A t. cz. község felkérteik világsan Popp es. kir. udvari fogorvos-féle készítményeket kérti, s csak az olyakat fogadni el, melyok saját védjeggyel vannak ellátva.

Kapható Debreczenben: Rotschnék, Göll N., Marakózi K., Mihalovits L., Tamásy K. Örvényi, Vecsey V. gyógyszerészeikben. Csanak J. H. Bőszörmény, Hadházi, Szilay gyógyszer. Trocsányi G. gy., Diószeg: Kovács Gy., Szatmár: Dr. Lengyel M. gy., Bessen S., Bőszörményi S. gy., N.-Kálló: Mandl S., Hveszda K. gy., Tiszvárszék: Pintér P. gy., Munkács: Traxler gy., Szendrő: Váralja: Geber E. gy., Nánás: Ujvári Sándor gy., Dátóthy gy., Dárcsok Beliczány gy., B. Ujfalun: Sárréthy L. gy., Nagyvárad: Nyiry G., Racsek G., Ember I. gy., Jankó Antal, Huzella A. uraknál, N.-Károly: Jelenik Fülöp O. gy., Nyiregyháza: Szopka A., Lederer O. gy., Nagy-Bánya: Hanzalovits L. gy., Somlyó: Ruszka Ign. és társa: Tolnai Reiner D. gy., B.-Ujváros: T. utfer K., Madaras; Jang K. gy., Csáth: Székely A. gy., S.-A.-Ujhely: Reichard testvérek és De-Atsch János, Omler F. gyógyszerészeiknél.

## A DEBRECZENI „Iparegyesületi takaréék és hitelintézet”

t. cz. részvényesei a f. évi febr. 19-ik napján d. e. 10 óraker a városháza kistermében megtartandó

## VIII-ik rendes közgyűlésre

azon figyelmeztetéssel hívatnak meg, hogy mindazok, kik abban résztvenni szándékoznak, részvényeiket — az alapszabályok 23 § a értelmében — három nappal a közgyűlés előtt az intézet pénztárána, térítvény mellett — mely egyszerűségi belépti-jegyül is szolgál — letenni sziveskedjenek. Szavazati-jog gyakorlatára csak oly részvényesek jogosítvá, kik a közgyűlés előtt legalább harmincz nappal a részvény könyvbe be vannak vezetve.

### T Á R G Y A K :

1. Az igazgatóságna a lefolyt üzletévről jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg beterjesztése.
4. A nyereség mikénti felosztása s a felmentvény megadása.
5. Alapszabályok módosítása.
6. Igazgatóság választása.

## Az igazgatóság.

Az évi jelentés, mérleg 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében a hivatalos órákban megtekinthető.

## SZEDLÁK JÓZSEF

tisztelettel jelenti a n. é. községnek, hogy a már megérkezett őszi és téli szövetek iteni férfi-szabó üzletében megtekintés és megrendelés végett szolgálatára állanak. Kész férfi rha-raktára is saját szabásu és gyártásu őszi és téli öltözékekkel már fel van szerelve, hol is az a l k u nélküli árak készpénz fizetés mellett számíttatnak.

## Hektograph,

szabadalmazott többszöröző készülék. Javított kitűnő többszöröző-massa, ugyan mint fekete többszöröző-tinta legjobban ajánlitatik.

### Levél-, irományok és faktura-rendező.

E rendező fából készült és sokkal czélszerűbb, mint egy alphabet szerű levélszekrény. Ara darabonként 3 frt feljebb. — Képes árjegyzékek és hektograph-lenyomatok ingyen és bérmentesen.

JOSEPH LEWITUS, Wien, I. Babenbergstrasse 9.

Raktár Debreczenben: PONGRÁCZ GÉZA papirkereskedésében. (428.)

Helybe  
Egy évre 10  
Fél évre 5  
Előfizetési  
fópiacz, VE  
kesztőség  
Előfi  
TELEGI  
KAROLY  
szerkesztő

(S.) Vérü  
mét áldozatul  
mány.  
Egy kun  
a delegációk  
milliót, mely  
millió esik. A  
elnöke pedig  
adja a delegá  
némtságét,  
ugyan a nyol  
lyát, de nem  
telmények elő  
Hát lehet  
bizalom és me  
ció működése  
Hiszen az  
ni mindazt, a  
csak a „kész  
nekünk is a „  
nünk, mely é  
litika képében  
felé.

Kik készit  
be jutottunk?  
tünk, sem lelk  
kalandorságot.  
Drága sz  
Külgyminiszt  
hajolt a czar  
csókot lehelje  
kéz fondorlat  
hozza „Európa  
bolhatunk tar  
dob kísérté a  
a kard, az el  
lető helyen;  
ereje a csatat  
és szükség né

## A „DEBREC

## Minek

Dr. Pá  
Havasin  
már hogy ivott.  
szive egyre fájt,  
tompá vigasztala  
mámor még ége  
Nem enyh  
nem csilapítá a  
sem.

Eszenyi Sá  
vállára tette kez  
— Ki az?  
Havasi, sötét tek  
védre. —  
— En va  
válasz. — Efelk  
ohajt veled tánc  
— Köszön  
Eszenyi elb  
— De tánc  
arra, mert lova  
megtagadása.  
— De nem  
rok, mert nekem  
— Ez min  
ily lovagiatlan e  
— Hát tal  
neki okosabbat.  
fakkodba vág.  
Eszenyi e  
czimborák pedig  
— Ez ugye